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Opcave 182 el E E: e EU

In de tabel zie je de 10 belangrikste exporteurs en importeurs van goederen ter wereld.

De 10 belangrijkste exporteurs en importeurs van goederen ter wereld

Exporteurs Exportwaarde  Aandeel Ranglijst Importeurs Importwaarde  Aandeel

in miljarden §  wereldexport in miljarden $  wereldimport
in% in%
China 2275 138 i UsA 2.308 138
usa 1,505 91 2 China 1682 10,1
Duitsland 1.329 81 3 Duitsland 1.050 63
Japan 625 38 4 Japan 618 39
Nederland 567 34 5 Verenigd Koninkrilk 626 37
Zuid-Korea 527 B 6 Frankrijk 573 34
Hong Kong 511 31 7 Hong Kong 559 33
Frankrijk 506 31 8 Nederland 506 30
Verenigd Koninkrilk 460 28 9 Zuid-Korea 436 26
Halig 59 28 10 Canada 436 26
Rost T 468 Rost 791 3

Bron: WTO.org, 2016.

Vit de tabel is af te leiden dat China een overschot en de Verenigde Staten van Amerika een tekort heeft op de
goederenrekening van de betalingsbalans.

Gevraagd
a Bereken het overschot op goederenrekening van de Chinese betalingsbalans.

Uit de tabel blijkt dat de 10 belangrijkste exporteurs 53,2% van de wereldhandel beheersen. In de tabel ontbreekt
de exportwaarde van goederen van de overige landen in de wereld.
b Bereken de exportwaarde van goederen van de overige landen
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De totale wereldexport is gelijk aan de totale wereldimport.
¢ Leg dit uit.

Nederland is een Klein land. Er zijn veel landen die een grotere opperviakte en meer inwoners hebben, terwijl
Nederland toch in de top tien staat van de belangrijkste exporteurs en importeurs.
d Geef twee oorzaken voor de hoge positie van Nederland op de ranglijst.

Een van de onderwerpen waarvan het Centraal Plan Bureau cijfers publiceert, is de internationale concurren-
tiepositie van Nederland. De prijsconcurrentiepositie is gedsfinieerd als de procentuele verandering van de
concurrentenprils van buitenlandse bedrijven min de procentuele verandering van de uitvoerprijs van in Ne-
derland geproduceerde goederen (zie grafiek volgende pagina).

e Kies het juiste antwoord. In 2016 en 2017
1 was de Nederlandse concurrentiepositie slecht.
2 verslechterde de Nederlandse concurrentiepositie.
3 was de Nederlandse concurrentiepositie uitstekend.
4 verbeterde de Nederlandse concurrentiepositie.
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Prijsconcurrentiepositie Nederland (mutaties in procenten ten opzichte van het voorgaande jaar)
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Bron: CPB, 2016.

Kies het juiste antwoord. In de periode 1979 - 1985

was de Nederlandse concurrentiepositie slecht.

verslechterde de Nederlandse concurrentiepositie.

verbeterde de Nederlandse concurrentiepositie eerst en verslechterde deze na 1981.
was de Nederlandse concurrentiepositie uitstekend.

verbeterde de Nederlandse concurrentiepositie.

s e -
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Voor 2017 raamde het CPB gegevens voor de lopende rekening van de Nederlandse betalingsbalans.

Goederen 4458 Goederen Primaire inkomens 10,4
Diensten 1386 Diensten Inkomensoverdrachten -13,2
Bron CPB, 2016.

Gevraagd

a Bereken het geraamde saldo op de lopende rekening van de betalingsbalans voor 2017.
b Bereken de exportquote in 2017 als het bbp ward geraamd op € 718,1 miljard.
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Nederland heeft al sinds 1980 een gestage trendmatige stijging van het overschot op de lopende rekening.
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Bron: CPB, 2016.
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De ontwikkeling van de lopende rekening op de betalingsbalans heeft invioed op de werkgelegenheid.
¢ Nam de werkgelegenheid in de periode 2008 - 2016 onder invioed van de lopende rekening toe of af? Leg
je antwoord uit.
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De belangrijkste handelspartner van Nederland is sinds jaar en dag Duitsland. De afgelopen 75 jaar is de goe-
derenhandel met onze oosterburen vrijwel onafgebroken toegenomen.

Uitvoer- en invoerwaarde goederen Nederland - Duitsland (in miljoenen euro's)
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Bron: CBS.nl.

Bij de uitvoer naar Duitsland gaat het om een aanzienlijke doorvoer en wederuitvoer.
d Wat s het kenmerkende verschil tussen doorvoer en wederuitvoer?
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In 2015 had Nederland ten opzichte van Duitsland opnieuw een handelsoverschot.
e Bereken hoeveel procent dit handelsoverschot 2015 hoger was dan in 2010.

Tijdens de recessie in 2009 nam de handel met Duitsland tijdeljk sterk af. Als de binnenlandse productie en het
binnenlandse inkomen in Duitsland afnemen, is de kans groot dat dit ook in Nederland gebeurt.

Hieronder staan 6 economische verschijnselen.

1 Afname productie en inkomen in Duitsland.

De productie en werkgelegenheid in Nederland nemen af.

Het binnenlandse inkomen in Nederland neemt af.

Duitsland importeert minder goederen uit Nederland.

De Nederlandse import uit Duitsland neemt toe

De Nederlandse export naar Duitsland neemt af.

oo s WN

Zet vijf van deze verschijnselen in de juiste volgorde. Eén verschijnsel heeft dus niets met de redenering te
maken. Begin met verschijnsel 1 en eindig met 3.




image11.png
Opeave 18.4 INEDERLAND INTERNATIONAAL

S: 2010
Saldo (in miljoenen euro's)

Goederenrekening 60.229
Dienstenrokening -7.416
Primaire inkomens. 2189
Secundaire inkomens -10.498

Financiéle rekeningen inclusief kapitaalreke-
ning en exclusief mutatie monetaire reserves 44113

Bron: DNB.

Nederland heeft al jaren overschotten op de goederenrekening van de betalingsbalans.

2011

64.921
-10.017
11412
~10.404

-54.138

2012

71.006
-9.150
15.608
-10.855

-64.709

2013

75.347
5527
7545
-13.282

-64.139

2014

75918
4031
166
~13.100

-59.774

Een van de redenen daarvoor is dat de arbeidsproductiviteit sterker stijgt dan de reéle lonen.

Gevraagd
a Leg dit verband uit.

2015

76.147
-3.220
-3.063
-11.885

-58.367
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Er wordt onderscheid gemaakt tussen de lopende rekening en de totale rekening van de betalingsbalans.
b Bereken voor 2015 het overschot op de lopende rekening van de betalingsbalans.
¢ Had Nederland in 2015 ook een materiee! overschot op de totale rekening? Leg je antwoord uit.

Uit de krant

Overschotten lopende rekening basis voor impuls economische groei

De toenemende overschotten op de Nederlandse lopende rekening in de periode 2010 - 2015 leidden tot extra

economische groei.

d Leg it hoe toenemende overschotten op de Nederlandse lopende rekening leiden tot meer economische
groei.
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0pGAvE 18.5 ® BETALINGSBALANS EUROLANDEN
De Europese Centrale Bank publiceert maandelijks de betalingsbalans van de gezamenlijke eurolanden. Dat
zijn de Europese landen die de euro gebruiken als geldeenheid.

Totale rekening betalingsbalans eurolanden mei 2015 — mei 2016 (in miljarden euro's)

Deelrekeningen Saldo ontvangsten - uitgaven
1 Goederenrekening 3705
2 Dienstenrekening i
3 Inkomensrekening
3.1 Primaire inkomens 439
3.2 Inkomensoverdrachten -1222

4 Financiélo rekening

4.1 Vermogensrekening ~3404
waarvan:
+ Directe investeringen -100.0
+ Beleggingen -548,1
+ Overig vermogensverkeer
inclusief kapitaalrekening 2077

4.2 Mutatie officidle reserves

Bron: ECB, 2016.
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Voorbeelden van internationale transacties zijn:

Een bedrijf uit een euroland richt een onderneming op in Peru.
Internationaal toerisme naar Azié.

Beleggingen buiten Europa.

Import van aardolie uit Saoedi-Arabié.

Opname van een lening bij de Wereldbank.

Rentebetaling aan de Wereldbank.

Europese schenking aan een groep Afrikaanse ontwikkelingslanden.

NoaswNn

Gevraagd

a Geef aan op welke deelrekening van de Europese betalingsbalans elk van deze transacties wordt geregi-
streerd.

In de betalingsbalans ontbreken twee bedragen.
b Bereken de ontbrekende bedragen.
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In de onderstaande grafiek staat de ontwikkeling van de eurokoers uitgedrukt in Amerikaanse US-dollars.

Koers 1 euro in US-dollars

2011 12 013 014 215 216
Bron: DNB.

De lopende rekening van de US-betalingsbalans (be-

talingsbalans van de Verenigde Staten van Amerika)

ver-toont al jaren grote tekorten. De koers van de euro

ten opzichte van de US-dollar in de periode 2015 - —

2016 lag gemiddeld op een ander niveau dan in de

jaren daarvoor.

¢ Leg uit dat deze ontwikkeling heeft bijgedragen
aan het toenemende tekort op de lopende reke-
ning van de US-betalingsbalans ten opzichte van
de eurolanden.





image16.png
De Europese Commissie stelde voor dat de lidstaten in de Europese Unie (EU) beleid moeten voeren om de
lonen te matigen. De werkloosheid zou daardoor dalen. Hieronder staan vijf economische verschijnselen.

1

aswN

Loonmatiging in EU-landen.

De vraag naar personeel neemt toe.

De prijzen van producten uit de EU stijgen minder.
Meer afzet van EU-producten naar landen buiten de EU.
De werkloosheid in de EU neemt af.

Zet deze verschijnselen in een zodanige volgorde dat ze de gedachtegang van de Europese Commissie goed
weergeven.




image17.png
Oroave 18.6
Hieronder staan beschrijvingen van begrippen die met protectie en vrijhandel te maken hebben.

1
4
3
4

5

Douanerechten of invoerrechten zijn belastingen op ingevoerde goederen
Internationale outsourcing wil zeggen dat een bedriif in zijn geheel wordt verplaatst naar het buitenland.
Een importcontingent houdt in dat de overheid de maximaal toegestane uitvoer van bepaalde goederen
vaststelt.

Als een WTO-land aan een ander WTO-land lagere douanerechten berekent, moeten deze lagere douane-
rechten volgens de meestbegunstigingsclausule gelden voor alle WTO-landen.

Viijhandel betekent dat er tussen landen geen handelsbelemmerende maatregelen bestaan.

Gevraagd

a

Geef aan welke beschrijvingen onjuist zijn. Leg ook uit waarom.
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In de volgende tekst zijn telkens de woorden ‘meer’ of ‘minder weggelaten.
Door afschaffing van douanerechten door de Franse overheid hebben bedrijven in datzelfde land ...{1)... last
van concurrentie. Buitenlandse bedrijven die hun producten naar Frankrijk willen exporteren, moeten ...(2)...
kosten betalen, waardoor de Franse consument ...(3)... voor deze producten moet betalen. Daardoor zullen
Franse consumenten ...(4)... buitenlandse producten en ..(5)... Franse producten kopen. Uiteindelijk zorgt af-
schaffing van protectionistische maatregelen voor ...(6)... internationale specialisatie. Hierdoor kan de consu-
ment kiezen uit ...{7)... producten, terwijl hij ook nog eens ...(8)... moet betalen. Het gevolg is dat er ...(9)...
welvaart is, dan wanneer er protectie zou zijn.

b Geef aan welke woorden bij 1t/m 9 horen, zodat je een goediopende tokst krijgt.
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OpaAve 18.7
Uit een krant

Handel tussen Europa en ontwikkelingslanden moet vrijer
De Europese Unie is na lang onderhandelen met ontwikkelingslanden overeengekomen de onderlinge handel
vrijer te maken. De Europese Unie moet daarom haar douane- of invoerrechten en haar exportsubsidies aan-
passen.

Gevraagd

2 Welke maatregelen zal de Europese Unie moeten nemen met betrekking tot de douanerechten (verhogen
of verlagen?) en de exportsubsidies (verhogen of verlagen?) om de onderlinge handel vrijer te maken? Leg
uit hoe je antwoord de economie in de ontwikkelingslanden helpt.

Uit een krant

Kleding € 300 goedkoper
Volgens Econoom Wijnstekers besparen Europese gezinnen per jaar zo'n € 300 op de uitgaven voor kleding.
Dat is het gevolg van de afschaffing van handelsbeperkende maatregelen op de import van textielproducten
uit Aziatische landen. Ook outsourcing en offshoring van de Europese textielfabrikanten droegen daar aan bij.
b Leg uit waarom kleding in Europa door vrijhandel goedkoper kon worden.
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De Wereldhandelsorganisatie (WTO) past bij de bestrijding van protectionisme een aantal principes toe. Een
van de uitgangspunten is dat WTO-landen verplicht zijn importproducten it een andere WTO-lidstaat op de-
zelfde manier te behandelen als binnenlandse producten.
¢ Kies het juiste alternatief. Het gaat hier om

1 de meestbegunstigingsclausule. 3 het Most Favoured Nation Principle.

2 het National Treatment Principle. 4 anti-dumping.

De WTO publiceert regelmatig cijfers over de omvang van de wereldhandel. Aan een wereldrapport van de
WTO uit 2017 zijn de volgende gegevens ontleend.
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Bron, WTO, cijfers 2016.
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d Hoeveel is de wereldexport per wereldburger uitgedrukt in Amerikaanse dollars in 2015 hoger dan in 19487

De WTO is groot voorstander van liberalisering van de wereldhandel. Volgens de WTO zorgt afschaffing van
protectionistische maatregelen voor afname van de werkloosheid in de wereld.

Hieronder staan vilf economische verschijnselen.

1 Afschaffing douanerechten en contingenten. 4 Toename van de wereldexport.

2 Toename van de werkgelegenheid in de wereld. 5 Afname van de werkloosheid.

3 Toename van de wereldproductie.

& Zet deze verschijnselen in de juiste volgorde. Begin bij 1 en eindig bij 5.
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OpGAVE 18.8
Uit een krant

Wereldwijde recessie leidt tot nieuwe protectie
De economische crisis leidde na 2008 tot talloze protectionistische maatregelen. Banken ontvingen miljarden
aan steun. Handelsbelemmerende maatregelen staken opnieuw e kop op.

Recessie en protectie beinvioeden elkaar over en weer.

Gevraagd

a Geef een reden waarom landen of handelsblokken tijdens wereldwijde recessies hun toeviucht nemen tot
protectionistische maatregelen.

b Geef een reden waarom toenemende protectie een recessie kan versterken.

Verhoging van de douanerechten (invoerrechten) door de Europese Unie heeft niet alleen een slechte invioed
op de inkomens in andere landen. Uiteindelijk kan het totale inkomen in Europa ook dalen. Hieronder vind je
een aantal economische verschijnselen.

1 Verhoging van de douanerechten door Europa. 5 Stijging van de importprijzen in Europa
2 Minder vraag naar goederen uit Europa. 6 Daling van de export van de niet-Europese landen.
3 Daling van de export in Europa. 7 Lager binnenlands inkomen in Europa.
4 Lager binnenlands inkomen in de niet-Europese

landen.

¢ Zetdezinnen 1 tot en met7 in de goede volgorde. Begin met 1 en eindig met 7.
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De in Genéve gevestigde World Trade Organization is groot voorstander van internationale vrijhandel. De ba-
sisgedachte is dat bij vrijhandel goederen wereldwijd daar worden geproduceerd waar dat naar verhouding
het goedkoopst is.

De Europese Unie heeft bevestigd dat Keniaanse producten weer zonder invoerrechten kunnen worden inge-
voerd.

d s dit volgens de WTO een wijs besluit? Leg je antwoord uit.
Infant industries zijn jonge opkomende maar nog niet ver ontwikkelde bedrijven en bedrijfstakken, vooral in

ontwikkelingslanden. Voor infant industries vindt de WTO handelsbelemmeringen tijdelijk acceptabel
e Leg dit uit.
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Opoave 18.9 SCHEERAPPARATEN 2003 - 2013

2003: Philips verplaatst productie van scheerapparaten naar China

Philips gaat de productie van scheerapparaten voor een deel overbrengen van Drachten naar China. Dt heeft
het elektronicaconcern bevestigd. De produstontwikkeling blijft hoe dan ook in Drachten, aldus Philips.

Wanneer een Nederlands bedrijf de productie naar China verplaatst, zijn er voor- en nadelen voor de Neder-
landse economie.
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Gevraagd
a Noem een voordeel.
b Noem een nadeel.
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2013; Philips verplaatst productie van scheerapparaten van China naar Drachten

Philips heeft de productie van scheerapparaten voor de Europese markt overgeheveld van China naar het Friese

Drachten. De productontwikkeling was altijd al in Drachten. De productie voor de Chinese markt blijft in China.

¢ Geef een mogelijke reden waarom de productie van Philips-scheerapparaten toch weer wordt teruggehaald
uit China.

Bekijk in de onderstaande grafiek de procentuele gro
lume bbp) in een aantal landen en regio’s.

an het reéel bruto binnenlands product/inkomen (vo-
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Bron: CPB, 2016.

d Bereken het indexcijfer van de volumegroei van het bbp van China in 2017 met 2014 als basisjaar.
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De sterke Chinese groei wordt toegeschreven aan de enorme stijging van de arbeidsproductiviteit, de beperkte

loonstiiging en de geringe inflatie, het wegvallen van internationale handelsbelemmeringen en de daling van

ICT- en transportkosten.

e Leg uit dat de enorme stijging van de arbeidsproductiviteit en de beperkte loonstijging in combinatie met
het wegvallen van internationale handelsbelemmeringen tot sterke stijging van de export hesft geleid.
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Opaave 18.1 e

Als je een bezoek brengt aan Disneyland-Parijs gaat het om de ...(1)... van een ...(2)...

Gevraagd

a Maak van de bovenstaande zin een correcte tekst. Kies bi] (1) uit exportimport en ies bij (2) uit goed/dienst.
b Als door een Nederlandse onderneming in Rotterdam ingevoerde auto’s weer worden geéxporteerd naar
andere landen in Europa is er sprake van

1 invoer. 2 uitvoer. 3 doorvoer. 4 afvoer. 5 wederuitvoer.

Nederland heeft een zeer ..(1)... economie. Dat blijkt onder meer uit de relatief ...(2)... export- en importquote.
¢ Maak van de bovenstaande zinnen een correcte tekst.

Kies bij (1) uit open/gesloten en kies bij (2] uit hoge/lage.
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OpcAvE 18.10 S z
Tot 2017 beschermde de Europese Unie (EU) de eigen suikermarkt. De EU-suikermarkt was daardoor gescheiden
van de wereldsuikermarkt. Hieronder is de situatie op beide markten weergegeven.

Woereldsuikermarkt
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Stel dat op zeker moment voor suiker een interventieprijs van € 400 per ton van kracht is in de EU. Het daardoor
ontstane suikeroverschot wordt op de wereldmarkt aangeboden. In de figuur van de wereldsuikermarkt is dat
al verwerkt. De EU geeft haar suikerproducenten een subsidie voor het verschil tussen de wereldmarktprijs en
de EU-minimumprijs.

Gevraagd
a Leg uit dat de EU in de gegeven situatie genoodzaakt wordt invoerbeperkingen in te stellen.
b Bereken het bedrag dat de EU in de gegeven situatie in totaal aan suikersubsidie betaalt
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Brazilié, de grootste suikerproducent ter wereld, stelt dat de EU-protectie nadelig is voor suikerproducenten in

Brazilié. Een econoom reageert met de stalling dat de EU-protectie ook nadelig is voor de koopkracht van de

burger in de EU.

¢ Geef twee verklaringen voor de stelling dat de EU-protectie bij suiker nadelig is voor Braziliaanse suikerpro-
ducenten.

d Geef twee verklaringen voor de stelling dat de EU-protectie bij suiker nadelig is voor de koopkracht van de
burger in de EU.
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Vanaf 1 oktober 2017 ziet het suikermarktbeleid van de Europese Unie er anders uit.

Suikermarktbeleid EU Per 1-10-2017
Interne markt
Afschaffing minimum suikerbietenprijzen. Afschaffing Europese suikerquota.

Import
Invoerrechten voor minst ontwikkelde ontwikkelingslanden € 0. Invoerrechten voor landen met
een handelsovereenkomst met de EU tussen € 0 en € 98 per ton. Invoerrechten voor landen
zonder handelsovereenkomst met de EU tussen € 339 en € 419 per ton.

Export
Exportcontingenten vervallen.

Bron: hitps://europa.eu.

Dit beleid zal vermoedelijk leiden tot herallocatie van productiemiddelen en herschikking van inkomens voor
de suikerbietentelers in Europa.
e Leg dit uit
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Hieronder staat een aantal uitspraken.

1
2
&

Meer dan driekwart van de Nederlandse goederenuitvoer wordt afgezet in Europa.

De exportquote geeft de verhouding weer tussen de uitvoerwaarde en invoerwaarde.

Bij de lopende rekening van de betalingsbalans gaat het alleen om de export- en importwaarde van goederen
en diensten.

De officiéle reserves nemen to bij sen materieel overschot op de betalingsbalans.

Welke uitspraken zijn onjuist? Leg ook uit waarom.




